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I N S E R Ţ I T J F Î I L E S 
de un şir garmond : prima 
dată l i bani; a doua oară 
12 banï; a treia oară 8 b. 

de flecare pnblicaţiune 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţiimile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 
Telefon pen t r a oraş şi comitat 502 

Scrisori nefrancate nu se pr imesc 

Alegerea delà Dobra. 
După-cum se ştie, pentru a para

liza la Dobra candidatura naţionalistu
lui Dr. Vlad, stăpânirea ungurească 
'şi-a găsit o coadă de topor, un Român 
care toată vieaţa lui de brîu cu Un
gurii 'şi-a petrecut-o. 

Faptul acesta serveşte confraţilor 
noştri delà » Drapelul* să scrie un arti
col ale cărui concluse ne simţim în 
demnaţi a le discuta puţin. 

Scrie anume * Drapelul* (delà 17130 
Maiu) că tocmai alegerea delà Dobra 
ort mai bine, încurcătura ce va pro
duce unealta guvernului unguresc, va 
convinge atât pe Dr. Vlad cât şi pe 
tovarăşii sei de luptă câtă dreptate a 
avut dl Mocsonyi când a ţis : 

>In lupta grea pentru esistenţa 
naţională a poporului român, este re-
sistenţa pasivă nu numai ultima noastră 
armă legal-constituţională, ci este şi re
duta noastră inespugnabilă, din care 
— afară de slăbiciunea noastră pro
prie — nu ne poate scoate nici o putere 
pâmenteană şi din care — fără de a 
părăsi terenul legal nici cât un fir de 
păr şi fără de a sacrifica nici o iotă 
din principiile noastre — putem privi 
în viitor cu conştiinţa liniştită a dato-
rinţei împlinite, ori şi-ce ne-ar aduce 
acesta*. 

Ori va fi ales Dr. Vlad ori nu, 
noi credem că onoraţii noştri confraţi 
delà Lugoj exagerează importanţa re-
sultatului, orî care ar fi el. Pentru-că 
după-cum din faptul că Dr. Vlad va fi 
ales nu se poate deduce că d'aci încolo 
orî unde vor maî lupta, candidaţii na
ţionalişti români vor reuşi, tot aşa, 
dacă prin uneltele sale păcătoase, prin 
teroare şi abusuri guvernul ar reuşi să 
învingă asupra Românului de inimă, 
asta n'ar însemna că acum activiştii 

» 

trebue să depună urma. 

Redactorul » Drapelului* este destul 
de inteligent pentru a înţelege atâta. 
N'are decât să se gândească la lupta 
lui Lueger, în Viena, ori a socialiştilor 
din Germania. Un şir întreg de ani au 
luptat, până să ajungă la tăria actuală. 
Ear noi nu ne putem închipui lupta 
decât tot aşa : o să cădem poate mulţi 
şi de multe ori, dar dând nainte, după 
fie-care campanie avem să fim tot 
mal târî. Deşteptăm tot mai mult masele 
poporului ; guvernului şi candidaţilor 
maghiari le vom face tot mai multe 
greutăţi, ceea-ce fără îndoială, dacă 
stăm în pasivitate, nu s'ar ajunge, ci 
poporul va ajunge tot mai tare în stă
pânirea partidelor maghiare. Cei delà 
» DrapeluU să-'şi amintească de alege
rile dietale din urmă şi de adunarea 
recentă din Beiuş, unde Românii s'au 
strâns în giurul lui Kossuth Ferencz-

Cât priveşte acum faptul că gu
vernul îşi găseşte câte un renegat, cu 
ajutorul căruia să cerce a produce ză
păceală între Români, întrebăm pe cei 

\dela * Drapelul* : oare îşi pot închipui 
I că se va face o lege care să facă cu 
neputinţa »coadele de topor* ? 

Asa că nu ? 
» 

Urmează oare din asta, ca noi 
nici-odată să nu mai întrăm în lupta 
electorală ? 

Desigur că nu, ci urmează ca toţi 
cei ce stau pe basa aceluiaşi program 
să-'şi strângă rîndurile şi cu toate pu
terile, la orice ocasie, să se arunce 
asupra renegaţilor cari se dau drept 
coadă de topor în manile guvernului. 

De altminteri în caşul cu Dobra, 
noi credem că cea mal bună lecţie o 
vor da-o însăşi alegëtoril români, cari 
se vor întoarce de unealta guvernului 
şi vor sta în giurul steagului naţional, 
pe care cu atâta însufleţire l'au desfă
şurat. 

Lupta Ia comitat. 
Interpelarea dlui Dr. St. C. Pop. — Fişpanul volnic. — Românii protestează. 
Propunerea baronului Bănhidy. — Vorbitorii românî M. Veliciu, Dr. St. C. 

Pop şi Russu Şirianu. 

Comitatul Aradului este în majoritate Cuvântarea СІІШ M. VelÍCÍU 
covîrşitoare românesc. Şi totuşi, graţie fal
sificării sistemului representativ, congregaţia 
de Sâmbătă a votat încredere luï S\éll. Şi 
te pomeneşti că primul ministru o să ia în se
rios şi o să creadă că într'adevër, locuitorii 
d'aici au încredere în guvernul cepresidia\ă. 

Eată cum s'au petrecut lucrurile. 
Fişpanul după-ce deschide şedinţa ne 

şi declara, că nu dă cuvent lui Dr. St. C. 
Pop, care i-a anunţat o întepelare (în afa
cerea măcelului delà Şeprenş), de oare-ce 
ín congregaţia extra-ordinară nu se pot 
face interpelări. 

Russu Şirianu. Dar cetăţenii se pot 
împuşca ori când şi sub orï-се pretext ? 

Dr. St C. Pop. Iau la cunoştinţă cu 
întristare că dl comite suprem nu-'mî 
acordă cuvêntul. Asta arată că habar n'are 
de cele ce se întemplă pe teritoriul comi
tatului, unde, se ştie, la Şepreuş au fost 
măcelăriţi şeapte cetăţeni paclnicî de gean-
darmil sëlbaticï. 

Fişpanul. Nu permit să se aducă afa
cerea în discuţie. Pofteşte la adunarea or
dinară a comitatului. 

Russu Şirianu. E prea mult până 
atunci. Ororile trebue discutate cât maî iute. 

Se trece la ordinea zilei. Venind la 
rend protestul comunei Şiclău în contra 
înfiinţării postului de geandarml, (ceea-ce 
s'a cerut şi din Moroda, fără ştirea comi
tetului comunal), Dt. St. C. Pop susţine pro
testul dat de preotul I. Codrean şi soţii 
spunênd că chestia naţionalităţilor, socia
listă, şi peste tot, orl-ce mişcare nu cu 
baioneta geandarmilor se resolvă, ci cu legi 
drepte şi cu aplicarea cinstită a legilor 

Majoritatea (maghiară) votează însă 
orbeşte toate propunerile comisiei perma
nente. 

După-ce protonotarul Schill citeşte pro
punerea baronului Bánhidy, primită şi de 
comisia permanentă, de a se osândi ob
strucţia din Dietă şi a se vota încredere 
guvernului, baronul Bánhidy îşi susţine 
propunerea. 

Onorată Congregaţie! Dacă propu
nerea dlui baron Bánhidy n'ar avea ca
racter politic, în trei cuvinte am putea is
prăvi cu ea. Aşa însă, caută să o luăm la 
desbatere mal largă. 

Asupra mea întreagă propunerea, orî 
maî bine : tendenţa celor ce o susţin face 
impresia că guvernul stă rëu, luï Széli 
i s'au rupt nogiţele şi prin oamenii sei de 
încredere apelează acum la comitate, să-1 
încuragieze, să-i dea vot de încredere, cu 
un cuvent să-1 maî susţină în posiţia sa 
care se clatină rëu în Dietă. Vrea anume 
dl Bánhidy să ne facă pe 'toţî a lua. po-
siţie în contra obstructioniştilor din Dietă 
şi să votăm încredere lui Szélll. 

Ca partisan al partidului naţional ro
mân, pe care guvernul d-voastră îl opreşte 
în activitatea sa, dar care, cu toate acestea, 
există prin noî (aşa e, aşa e — strigă Ro
mânii) declar că în afacerile din Dietă, în 
certurile d-voastră de partide nu ne ames
tecăm, întreb însă: De unde şi până unde 
să vină comitatele să dea drept guverne
lor de a cârmui şi mal departe când în 
parlament li-s'a înglodat carul ? Apoi dacă 
s'ar admite că guvernul delà comitate să 
se inspire, oare ar maî rëmâne în Dietă 
un picior de oposant, s'ar mal ţine acolo 
socoteală de opiniile minorităţii? Dar i-ar 
fi aşa de uşor guvernului să-şî comande 
în comitate hotărîrl cum îî plac, că de 
aceea are ceata de slujbaşi şi instituţia vi-
riliştilor (aprobări între Românî). 

Noi, de altfel, chiar din cearta ce se 
urmează în Dietă între partidele d-voastră, 
constatăm că sunteţi la fel de şovinişti, ca
pabili şi uniî şi alţii să negaţi existenţa 
statului modern şi lupta dietală nici nu se 
petrece în giurul unor idei mântuitoare pen
tru patrie, ci pe chestii de desubtul cărora 
stă şovinismul, în urma căruia pe noî ni-aţî 
scos din parlament. 

Şi veniţi acum să cereţi încredere 
pentru guvernul care noue nici un bine 
nu ni-a făcut, sub care trăim despoiaţi de 
toate drepturile, căci cine a abusât mai 

FLORENŢA. | 
24 Aprilie. 

Nu înzădar i-se zice grădina Italiei, 
ci cu drept cuvent ! Şi fiecare palmă 
de păment sfinţit este, pentru-că nu e 
oraş în lumea întreagă, care să fi fost 
patria atâtor genii şi să fi adăpostit 
atâţia preoţî ai ar te i . . . Divinul Dante, 
părintele poesiei italiene, aicï a vëzut 
lumina zilei, şi dacă frămîntările de pe 
acele vremuri de întuneric au adus cu 
sine ca purtătorul făcliei pentru lumea 
întreagă să.fugă din patrie, azî cea maî 
frumoasă piaţă din Florenţa cu statuia 
nemuritorului poet este împodobită. Do
natelloşi Cellini, măiestri sub dalta cărora 
marmora prindea graiu, aici s'au nă
scut. Michelangelo, acest atlet între 
genii, născut în apropiere, la Caprese, 
tot în şcoala florentină s'a format, 
căci măiestrul florentin Rossalino I-a 
fost întâiul povăţuitor... Pe Machiavelli 
parcă nici nu-1 poţî pronunţa, fără 
să-ţi aduci aminte de — Florenţa. . . 

Şi aşa maî departe, sunt o mul
ţime cari în Florenţa s'au născut, aici 
au înveţat şi s'au ilustrat şi d'aici au 
plecat în lume să ducă mai departe 
lumina şi adevërul, pentru propagarea 
căruia nu s'au speriat nici de martiriu... 
La San-Marco din Florenţa se poate 

doar vedea ş'acum celula îngustă în 
care a pătimit Savonarolla şi de unde 
spre rug l'au pornit pe dominicanul 
erou. . . 

Ori cât e de mare şi supărător 
vuietul din giurul meu — căci doue 
sute de Români fac sgomot dându-se 
jos în gară — sufletul meu se perde 
în contemplări. . . Sunt dar pe pă
mântul şi-'n oraşul unde arta înflorea 
chiar şi când Italia întreagă se sbătea 
de altfelîn chinuri g r e l e ? ! . . Unde s'au 
scris versuri în limba care sute de ani 
a fost legătura cea mai intimă dintre 
fraţii politiceşte vrăjmaşi adesea cruzi 
din cale afară ! . . . 

Şi ce frumos a fost delà Roma 
până aici. Panoramele, cari ne vrăjesc 
anii copilăriei nevinovate, doar să-mi fi 
făcut aşa impresie.. . Më şi întrebam : 
cum poate să fie Florenţa o grădină 
mai frumoasă, decât grădina asta imensă 
pe care o străbatem, grădină în care 
deal şi vale se perindă într'o variaţie 
cum rar se mai pomeneşte. Şi multă 
vreme, cât mergem aşa, spre mează 
noapte, în spre resărit un şir de munţi 
ni-se arată cu pleata lor a lbă . . . Tre
cem apoi pe lângă un lac mare, Tra-
simene. La 217 n. de. C. aici a bătut 
Hanibal oştirea romană condusă de 
consulul Flaminius... Şi cum stau la 

geam, privind lacul ce se'ntinde spre 
resărit de calea ferată, până sub munţi, 
îmi vine ca şi când aş asculta o po
veste şi aş vedea cum năpraznicul 
Hanibal trece cu vitejii sëï călare prin 
valuri şi surprinzênd tabăra romană, 
o pune pe fugă, şi spaimă împrăştie 
în Italia întreagă. . . Şi nu-i pasă vi
teazului mare că în lupta incinsă şi-a 
pierdut ochiul, săgetat d'un Roman, ci 
ca o săgeată ajunge sub zidurile pu
ternice ale Romei, încât Hanibal ante 
portas era pe buzele fiecărui roman 
şi pentru întâia oară stăpânii lumei se 
cut remură . . . 

Suntem în valea 'rîulul Arno. Şi 
mergem binişor, toate aproape de ţer-
mul lui, străbătend tunele o mulţime, 
dar mai presus de tot desmierdân-
du-ne privirile asupra văii acesteia 
largi, cât cuprindem cu ochii, şi toată 
valea-i ca o grădină, cu vile nenu
mërate şi-i prejmuită cu şiruri de 
munţi în stânga rîulul ear în dreapta, 
spre apus, coline mai dulci. 

Admirasem, nainte cu câţî-va ani, 
valea Rinului şi-mi închipuiam că vale 
mai frumoasă nu există în lume. E 
romantică, nu-î vorbă, dar ceva mai 
dulce şi mai senin ca valea Arnului 
nu-mi pot închipui şi dacă ar fi să aleg, 
pe trei ori după olaltă m'aş duce la 

Florenţa, şi numai după aceea m'aŞ 
dori pe la Neuvied ori Colonia. 

Domul. 

Domul (S-ta Maria de Fiore), 
a cărui zidire a început la 1298, sub 
papa Bonifaciu VIII. dominează 
peste întreagă Florenţa. Cupola este 
opera lui Brunelleschi, unul din marii 
architecţi ai Italiei. . . Faţada, numai 
din marmură albă, neagră şi verde, 
este fără păreche în lumea întreagă. 
De altminteri exteriorul mândrei clădiri 
este fără asemănare: tot e din mar
mură (albă. neagră şi verde), şi faţada 
are atâtea ornamentaţiuni, desemnurile 
(porţi, trei la numër, ferestre rotun
de, tot trei la numër, chenare şi 
stâlpi) d'o aşa armonie şi d'o aşa de-
sevîrşită executare, încât stai înmăr
murit, îndeosebi cele trei porţi, cu 
mozaicul şi basoreliefurile d'asupra lor, 
represintênd deosebite scene din biblie 
sunt adevërate minuni ale artei archi-
tectonice. Sarrocchi, Pasaglia, Giovan-
netti, Rafael Romanelli, Tassara, Zochi, 
Paganucci şi alţi măiestri mari ai Italiei 
şi-au nemurit numele prin aceste deco
ruri ale Domului. 

Interiorul nu e mai puţin bogat. 
»Incoronarea Fecioarei», mozaic de 
Taddeo Gaddi, d'asupra porţii celei 
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tare de cuvintele „jog, törvény és igazság" 
ca tocmai Széli? 

De altfel constat că şi baronul Bán-
hidy simte că susţine o causă perdută, 
căcî n'a îndrăsnit să meargă în Dietă şi 
acolo să vorbească, ci numaî avênd la 
spate ceata de slujbaşi cart aprobă tot, 
cere încredere pentru Széli. 

Noî nu votăm însă. Cu atât maî 
ales, cu cât chiar actuala administraţie 
comitatensă este nu se poate mal vitrigă. 
La Şepreuş vezurăm că se împuşcă Ro
mânii şi peste tot, graţie negri) eî şi ne
priceperii D-Voastră, merg rëu toate, po
porul ia lumea în eap. 

Ne declarăm deci toţî în contrapro
punerii dluï Bánhidy şi cerem trecerea la 
ordinea zileî peste ea (Trăiască). 

Vorbirea dluï Dr. St. C. Popp. 
Conform înţelegerii comune dela club, 

Dr. St. C. Popp vorbeşte ungureşte, pen
tru-ca adevêrurile ce va spune, să fie în
ţelese de toţî Unguriï. II şi ascultă toţî 
cu Încordată atenţie, ear Dr. Popp pro
nunţă o straşnică filipică la adresa guver
nului şi venind la luptele dintre partide, 
spune că întru cât oposiţia luptă contra unor 
nouï sarcinî şi pentru lărgirea dreptului 
electoral, noî n'avem cuvent să ne supă
răm ci chiar simpatisăm cu asemenî di
recţii. Crndamnăm însă şovinismul şi felul 
cum s'a falsificat în statul ungar sistemul 
represent itiv, aşa că dela 1868 guvern n'a 
căzut prin alegeri şi maî bine d'un sfert 
de veac stă la cârmă acelaşi partid. 

Vorbirea dlui Russu Şirianu. 
Onorată congregaţiei In şedinţa de 

alaltăeri a Dietei un distins représentant 
al capitalei D-Voastră a zis, între altele, 
următoarele (citeşte ungureşte) : 

„Onorată Dieta! Până ce parla
mentarismul nostru e o formă goală 
— după-cum am dovedit — un simplu 
pervaz şi înregistrare, cari toate se 
consumă de voinţa regală, pentru-că 
noi nici nu îndeplinim altceva, decât 
înregistrăm proposiţiile regale, până-ce 
această Dietă alcătuită în urma legii 
electorale basată pe cens nici nu 
poate représenta majoritatea ţeriî, 
şi astfel afirmarea că représentât voinţa 
majorităţii ţării este tot aşa de neîn-
dreptăţită ca şi când am afirma noî 
aceasta, pentru-că nici D-Voastră nici 
noî nu representăm majoritatea popo
rului, ci numai a poporului politic, 
majoritatea alegătorilor din acea ţeară, 
în care sunt scoşi din consti
tuţie cei-ce formează majo
ritatea ţeriî, sic, câtă vreme aşa 
se petrec lucrurile, e pêcat să vë pro
vocaţi aşa fuduli la principiul majo
rităţii". 

mari, chiar acum s'a restaurat. Fres-
curile d'aicî sunt de Santi de Ttto, ele
vul lui Michelangelo. 

Ceea-ce face interesant interiorul, 
e că el e decorat nu numai cu icoane 
sfinte, dar şi cu statul, portrete şi ba
soreliefuri cari represintă diferiţi băr
baţi celebri al Italiei. 

Astfel vedem reliefurile medalii 
ale lui Galileo, Americo Vespucci, Fi-
cino, Toscanelli, de Galducci; apoi 
Nicolo Acciaioli şi Filipi Scolari, de 
Passagli. 

Aici e monumentul sépulcral al 
lui Brunelleschi şi aluî Lorenzo dei 
Medicis. 

Statul celebre sunt : Stul Matei şi 
Copilul cu flori de Donatello, Stul 
Marc, de Aretino şi S-tul Petru, de 
Bandinelli, ear de Michelangelo este 
grupa: » Punerea luî Christos în mor-
ment«. Lungimea Domului e de 154 me
tri, lărgimea 93, ear înălţimea 114 metri. 

Alături de dom este Campanile 
(turnul clopotelor), care singur e un 
capo d'operă (de Giotto) ; clădirea lui 
a început la 1334 şi după moartea lui 
Giotto s'a desevîrşit în curs de mal 
mulţi ani sub conducerea măiestrilor Pi-
sano, Talenti şi Taddeo Gaddi. Tot e 
din marmură de mal multe culori. Ba
soreliefurile şi statulele ce-1 împodo-
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Ear în şedinţa dela 39 Maiu a 
Dietei un alt représentant ilustru al ma
ghiarilor, Eötvös Károly despre aceste 
cuvinte ale lui Vássonyi a zis : 

„Afirmarea lui Vássonyi e lucru 
serios ear nu glumă, pentru-că într'a • 
dever majoritatea din Dietă nu este 
majoritatea dominantă, ci majoritatea 
domnitorului". 

Va să zică eată, doi Unguri distinşi 
desmint ceea-ce afirmă aici dl baron, că 
majoritatea dietală represintă voinţa terii. 
Ceea-ce de altfel va fi simţind şi dl baron 
Bánhidy, căci n'a avut curagiul să-'şî ridice 
cuvântul în Dietă. 

Ei, dacă Ungurii spun aceasta, ce o 
să zicem noi, carî maî mult decât ori-şi-
cine simţim cum îndeosebi în detrimentul 
nostru s'a păstrat vechea lege electorală 
din Ardeal, numaî pentru a se împedeca 
intrarea noastră în Dietă, şi carî astfel 
ştim mal bine, că în adevër, majoritatea 
din Dietă nu are a face cu voinţa majori
tăţii cetăţenilor. 

Wittmann (deputat dietal) Ba da : ma
joritatea represintă voinţa legală a ma
jorităţii cetăţenilor din stat. 

Russu Şirianu. Prea bine ! Dar de ce 
nu aï luat cuvêntul D-Ta în Dietă, şi acolo 
să pofteşti a susţine tesa asta şi pe dl 
Széli (ilaritate mare ; dl Wittmann tace 
şi se face maî roşu decât este). 

Dar nici nu avem noi de altfel să 
ne amestecăm în certurile de casă ale par
tidelor maghiare, cari pentru noi sunt egal 
de rele, căci toate licitează numaî în 
ce priveşte şovinismul, ci vom judeca din 
punct de vedere al nostru, românesc, care 
ne impune cea maî straşnică combatere a 
guvernului, deci şi a propunerii ce este în 
discuţie. 

Cum, noi să votăm încredere unul 
guvern care ne ţine pe cap administraţia 
dela Şepreuş, unde s'au măcelărit ţerani 
românî nevinovaţi? 

Fişpanul. Vë rog să vorbiţi la obiect. 
Russu Şirianu. Foarte la obiect vor

besc, căci aci este locul să motivez de ce 
nu avem încredere în guvernul Széli (apro
bări între Românî). 

Noi, ca représentant! adeveraţi ai po
porului, căcî de popor suntem trimişi aicî, 
şi încă după multe şi grele lupte, zic, 
noi toţi protestăm în contra propunerii 
dlui Bánhidy... 

Vásárhelyi László, (deputat dietal) 
Cine toţi ? 

Russu Şirianu. Cine? Uite, noi, Ro
mâniî dela această masă, care nu suntem 
nicî aşa de naivî să credem, că pe D-Voastră 
numai dorinţa de a face posibil luî Széli 
să lucreze pentru binele obştesc vë în
deamnă sa veniţi cu propunerea asta.. . 
Patru ani de zile ce a făcut Széli? Şi-a 
bătut joc de lege, drept şi dreptate, — 
ear acum, când oposiţia îl strîmtorează 
rëu, vine şi se plânge că eată, obstruc-
ţioniştiî îl împedeca să facă atâtea şi atâtea 
bunătăţi... Sëracul ! 

besc sunt de Andrea Pisano, Giotto, 
Luca della • Robia, Donatello, Zuccone, 
Aretino şi alţii. 

In faţa Domuluî este Baptisteriul. 
îndeosebi porţile (de bronz) ale 

acestei clădiri sunt obiect de admirare. 
Ele represintă, în baso-reliefurî, scene 
biblice. Sunt aşa de perfecte, încât 
Michelangelo a zis că ar merita să fie 
decor al porţilor raïuluï; sunt făcute 
de Ghiberti, pe când era tinër, de 
23—24 ani, după desemnurile unor 
măiestri ca Brunelleschi, dela Quercia 
şi Simon da Colle. 

In interior, între altele, este mo
numentul papei loan XXIII, de Do
natello. 

Santa Croce. 
Doue zile d'arêndul, ore întregi, 

am petrecut printre zidurile acestui 
Panteon cu lumină sombră, dar unde-'şî 
dorm somnul de veci cel mal mari 
genii al Italiei : Dante, Michelangelo şi 
Machiavelli... Şi mulţi alţii, de mal 
puţină importanţă, aici sunt îmmormîn-
taţî, parte în biserică, parte în cori
doarele şi în curtea din drepta bise
ricii (cum întri). 

Monumentul sépulcral al lui Mi
chelangelo e opera mal multor artişti, 
elevi de al marelui măiestru. Astfel, 
pictura d'asupra monumentului (de 

Iunie) 1903 

Faţă de asemenî apucături nedemne, 
noi opunem insă votul nostru unanim şi 
nu primim propunerea, nu votăm nici un 
dram de încredere lui Széli (aprobări între 
Românî). 

Regele şi corniţele suprem. 
Circulă svonul, că M. Sa ar fi făcut 

cu prilejul călătoriei sale la Kirălyhida nişte 
enunciaţiuni politice de mare importanţă. 

— Ce influinţă are asupra stărilor din 
comitate starea politică de azi?— l-a întrebat 
M. Sa pe corniţele suprem al comitatului 
Mosón, Nagy Jeno. 

— Majestate! — i-a respuns comitete — 
în comitate pretutindeni demonstrează în 
contra obstrucţiei. 

La asta M. Sa ar fi observat: 
— E de sperat, eă parlamentul în cu

rând earăşi va lucra în pace şi că întreaga 
afacere va ajunge la deslegarea dorită. E 
doară clar, că guvernul nu se poate abate 
dela ţinuta sa observată pană acum. 

Foile comentează acest incident în fel 
şi chip. Foile oposiţionaliste sunt de acord 
în a constata, că enunciaţiunea M. Sale n'a 
fost la loc, căci M. Sale nu-i este permis să 
ocupe posiţie făţişă pe lângă un partid sau 
altul în mod atât de hotărît. Nu-'i de loc 
exchisă putinţa că azi-mâne guvernul M. 
Sale se va recruta tocmai din sînul acelui 
partid, a cărei ţinută M. Sa acum a cri
ticat-o în aşa mod. 

Măcelărirea unei bande bulgare. 
Din Monastir vin ştiri despre o crâncenă 

luptă între o bandă bulgară şi soldaţii turci. 
Joi dimineaţa geandarmăria din Mo

nastir a fost avisată, că în aproprierea sa
tului Mogila e ascunaă o bandă de bulgari. 
Comandantul i-a dat ordin suboficeruluî Said 
Ъед să facă cercetările de lipsă. Acesta 
a şi cutrierat cu o mică trupă satul întreg, 
dar n'a dat de nimeni. Când eşia din sat 
dădu de o casă îngrădită. Voi să Intre. 
Uşa era încuiată. Nimeni nu voia s'o des
cuie. Gând soldaţii o sparsöre ca să între, 
fi întimpină o ploaie de gloanţe. Said beg 
căzu mort, asemenea mal mulţi soldaţi. 
Ceilalţi scăpară la Mogila, de unde se în
toarseră cu 300 de soldaţi şi 2 tunuri. 

Trupa asedlâ casa. Făcu In zid găuri, 
prin cari Împuşca. Cel dinlăuntru răspun
deau cu foc şi mal viu. Tunurile începură 
a bubui, atragônd şi başi-bozucil din sa
tele învecinate Drevenik şi Snegovo. 

Banda nu voia să se predea. Un glonţ 
de tun dărimă casa şi mulţi dintre lo
cuitori fură omoriţî. Un alt glonţ mal dă
rimă 6 case. 

Bulgarii se mal apămră o vreme, tm-
puşcftnd din câte-va case» Soldaţii turci 

marmură albă) e de Lorenri; doui 
ângerl ridică doue perdele, de desubtul 
cărora apar şi alţî ângerî. Intr'un 
cadru de sus al monumentului e Isus 
Christos, ducênd crucea, de Vasari. 
P'o lespede enormă, de marmură albă, 
sunt trei figuri, trei femei d'o frum-
seţe clasică; ele represintă Italia care 
plânge, rëzimându-sï capul de mână, şi 
cotul acestei mâni e rezemat de mâna 
stângă ce se odihneşte pe genunchele 
drept ; figurile din ' dreapta şi stânga 
represintă musele (sculptura şi pictura), 
toate trei operele lui doli. Tot pe 
aceasta lespede, la spatele Italiei întri
state, din m a r m o r ă ceva mal închisă, 
e cioplit o formă de cosciug, în mij
locul căruia, pe un soclu, e aşezat 
bustul Iul Michelangelo, de Lorenzi. 

In apropiere , partea dreaptă, cum 
întri în biserică, este înmormêntat 
Dante. Sus, p e monumentul ca un al
tar, e bustul rpofitulul, în dreapta o fi
gură, Musa (poes.ieî) care plânge, ţinend 
în mâni o cunună , în stânga altă fi
gură. Italia, mchdpuită printr'o femele; 
toate aceste sculpturi moderne de 
Ricci. 

Dăm mal depar te de monumentul 
Alfieri, de Canop'a. 

Cel al lui Machiavelli e de Spi
nozái. Zeiţa justiţiei ţine în mâna stângă 
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răspundeau, dar cu tunurile n'au mal tras, 
şi peste tot s'au purtat omeneşte faţa de 
femei şi copil. 

Sara, de teamă ca nu cumva bul
garii romaşî In viaţă să scape, soldaţii 
tnrcï au stropit mai multe case din sat 
cu petroleu şi apoi le-au dat foc. In mij
locul acestei mări de flăcări s'a urmat apoi 
lupta. 17 case au căzut pradă focului. Era 
o noapte îngrozitoare : Flăcările, ropotul ca
selor ce se dărimau, împuşcăturile, strigă
tele de durere ale celor răniţi. 

Altă zi dimineaţa s'a curmat lupta. 
Satul oferia o privelişte îngrozitoare. Ră
niţi şi morţ< zăceau lângă olaltă in lacuri 
de sânge închiegat. Si pretutindeni ruine, 
chipie, sdrenţe de haine, pujtî, patroane 
goale cu suţile. Femeile şi copil alergau 
bocindu-se d'a lungul satului căutându-şî 
pe ai lor. 

Pe câmpul de bătaie a căzut şi Zvet-
kov fost profesor în Monastir. Era îmbrăcat 
în uniformă de oflcer bulgar, iar pe chipiu 
avea Inscripţia comitetului bulgar: Sloboda 
Ui mirt! (Libertate sau moartea 1) Intre 
cel morţi au mal fost doi îmbrăcaţi tn uni
forme de oflceri bulgari. Bulgarii folosisëre 
puşti sistem Mannlicher şi Mauser. Aceste 
au fost adunate, ca Împreună cu unifor
mele bulgare să serviască drept dovadă, că 
insurgenţii nu fost spriginiti de Bulgaria. 

Morţi au căzut 17 inşi; Intre el 4 
ţerani, 1 nevastă şi 1 fată. Răniţi sunt vr'o 
10 înşl, între el o fată. Banda bulgară a căzut 
pană la unul, după o luptă vitejiască su-
ţinută vreme de-o zi faţă de 400 ostaşi. 
Se zice că ar fi fost numai 30 inşi. 

Cel morţi au fost duşi ln cimitir pe 
care de bol. Preotul atât pe mişcat era, 
încât nu putea să vorbiască, ci începu a 
plânge. S'au săpat mal multe gropi, şi în 
aceste aruucau turcii cadavrele, cum arunci 
un cadavru de câne. 

Stările sunt foarte Îngrijorătoare. 

Dela „Transilvania". 
Primim următorul comunicat: 

Sibiiu, tn 27 Maiu 1903. 
P . T. 

De timp mai îndelungat diferite ziare 
se ocupă cu banca de asigurare „Transil
vania" şi cu unii dintre representanţîl sei. 
Aci banca este presentată ca o întreprin
dere, care are să servească agitaţiuni na
ţionaliste, de altă parte iar sunt atacaţi în 
modul cel mal vehement agenţi al repré
sentante^ ungureşti ale băncii. 

balanţa, ear în dreapta bustul lui Ma
chiavelli. 

Donatello are apoi aci o statue 
celebră: »Annunzione«, din granit. Ur
mează monumentul poetului Leonardo 
Bruni, de Rossalino... Mai încolo, tot 
pe partea dreaptă, monumentul Ros
sini (marele compositor), unde e o 
statue, Armonia, d'o rară perfecţiune, 
opera luî Casioli. 

Dăm apoi de Capela Medicis, cu 
picturi de măiestri della Robbia, Giotto 
etc. In sacristiu sunt frescurï de Gio
vanni da Milano şi Agnolo Coddi. 

In fundul bisericii, în capela a 
treia, este monumentul prinţesei Char-
lotta şi Iulia Bonaparte, de Bartolini, 
superb prin simplicitatea sa. Sub bustul 
uneia din prinţese inscripţia mândră : 
>Digne de son nome*.. . 

D'asupra altarului d'aicî, pe doue 
plăci de marmură sunt gravate numele 
mal multor patrioţi din Toscana căzuţi 
în luptele dela Montanara şi Curtatore 
(1848): 

In Capela Bardi (partea stângă a 
bisericii) e Restignirea, de Donatello, 
şi mausoleul contesei Zamoyska, de 
Bartolini, monumentul Cherubini, de 
Fantacehioti, Donatello, de Luchesi, 
Americo Vespucio, Galileo Galilei etc. 
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Institutul de asigurare „Transilvania" 
a Înfiinţat inainte cu vre-o c&ţl-va ani in 
Ungaria de sus agenturi de probă cu scopul 
de a-'şî estinde eventual activitatea şi în 
acele părţi ale terii. Parte vaza institutu
lui, care oxistă deja de 35 de anî parte 
premiile eftine şi culantele condiţii de asi-

rare îndreptăţiau aşteptarea, ca banca de 
gurâre va obţinea resultate corespunzô 

toare şi în noul reion. Natural, că institu
tele de concurenţă priviau cu ochii rëï o 
astfel de estindere a „Transilvaniei" şi este 
constatat, că această împrejurare a dat im
pulsul atacurilor ziaristice cu totutul ne
justificate. 

„Transilvania" s'a vëzut decepţionată 
tn aşteptările sale îeferitoare la afacerile 
din Ungaria de sus şi de oare-ce s'au arătat 
aci numai perderl, institutul se retrage — 
după-cum s'a făcut deja comunicare In 
această direcţie din partea presidiulul in 
ultima adunare generală — pe vechiul el 
teren de activitate, unde va lucra mal de
parte în mod strict real. Gu aceasta credem, 
vor amuţi şi vehementele atacuri ziaristice. 

Consiliul de administrare: 
Dr. Wilhelm Bruckner m, 

président. 

NOUTĂŢI. 
ARAD, 1 Iunie n. 1903. 

întâlnire de regi. Din Bucureşti ni se 
scrie, că regele George al Greciei îi va face 
regelui Carol o visita. Această căletorie se 
proiectase deja în luna Februarie în Abazzia, 
dar în urma împregiurărilor politice din Ro
mânia a trebuit amînatâ. Scopul căletoriei 
e lămurirea relaţiunilor şi evenimentelor din 
Orient. Timpul căletoriei nu este încă ho-
tărît, dar probabil va fi la vară, când curtea 
României va petrece în Sinaia. 

• 
Alegerea de là Dobra. Alegerea 

de deputat al cercului Dobra s'a pus pe 
Sâmbătă 6 Iunie n. — Se apropie ziua 
isbândii ! 

Ins ta larea n o u l u i protopop al 
Badneî . Erl, Duminecă s'a instalat cu 
cuvenita solemnitate, prin P. Cuv. Sa 
dl director seminarial, Romul Ciorogar, 
noul protopop al Radnel dl Procopiu 
Givulescu. A fost lume multă şi Însu
fleţirea generala. In numërul duplu 
vom da raport detalat. 

Non advocat român. Aflăm eu plăcere 
că harnicul nostru tinër Dr. Aurel Grozda 
a depus cu succes foarte bun censura de 

advocat înaintea tablei din Tirgul-Mureşulur, 
Vineri la 29 Main n. — Felicitările noastre 1 

Comite tu l parochial al bisericii 
gr.-or. din Arad a ţinut eri şedinţă 
sub presidenţia dlui Dr. Oncu, presenţi 
fiind d-nil V. Beleş, protopop, Traian 
Vaţian, preot, 8 ava Raicu, N. Marcu, 
C. Don, G. Luca, Russu Şirianu, I. 
Âuciu, Iustin Olariu, N. Ştef, I. Mol
dovan etc. 

Intre altele s'a luat cu plăcere 
la cunoştinţa mai multe donaţiuni ce 
creştine evlavioase au făcut sfintei 
biserici. Vom reveni. 

Proces interesant s'a desbfttut Sâm
bătă la Cartea cu juraţi din Oradea-Mare. 
Acusat era, pentru lesă majestate, Horvat 
redactorul lut .Füles Bagoly*, care In ze
lul sëa de а ajuta pa Btariţul Humsea tn 
scaunul vlădicesc, publicase astă-vară câte-va 
şire sub o spânzurătoare, spunând că cel 
care-1 va face pe Mangra episcop, spânzu
rătoare merită. Procurorul a confiscat atunci 
numitul pamflet şi a pornit proces. Cartea 
cu juraţi Pa achitat tnsă pe Horváth, pri
mind esplicaţia sa, ş'anums că spânzură-
toarea a înţeles-o nu pentru M. Sa, ci pentru 
— Mitropolitul Mefianu I 

Brava esplicare... Şi cftnd ne aducem 
aminte cu câtă mândrie spunea „Füles Ba
goly" chiar astă-vară că I. P. S. Sa Mitro
politul delà Sibün este abonentul sëu. 

Scriitor defraudaut. Virág I. Béla 
(cam 11 vor fl chemat oare mal 'nainte ?) 
redactorul foii picante „Kis élclap" a de-
fraudat o cauţie de 12.000 coroane şi a lu 
at-o la sănătoasă. — II urmăresc. 

Primar în Şeprenş a fost ales alaltă
ieri candidatul poporului, Iosif Matei. Ale
gerea s'a făcut In linişte, ceea-ce s'ar fl 
putut întâmpla şi întâia oară, dacă admini
straţia n'ar fl forţat alegerea urgisitului 
Pêrv Fiorea. 

Perepeţiile emigranţilor români. Foile 
ungureşti aduc o ştire despre un grup de 
zece români din Transilvania, cari au emi
grat tn America, de unde au fost trimişi 
înapoi şi au sosit alaltaerl la Buttka Intr'o 
stare de plâns, de aici flind-că n'aveau bani 
să-'şi scoată bilet, au fost escortaţi pe jos 
la T.-St.-Mărtin la solgăbireu. Aici au fost 
băgaţi In grajdul delà casa comitatului, unde 
fiind lihniţi de foame 'şi-a făcut milă de ei 
directorul delà şcoala de meserii Banffy, şi 
le-a dat pane ; acest grup, despre care foile 
maghiare nu spnn anume, din care parte a 
Transilvaniei sunt, an pornit de acasă tncă 
din iarnă, având de ţintă se ajungă tn Cle
veland. Nişte agenţi inso i-au deturnat de 
la această ţintă lndemnêndu-І să meargă In 
Canada, unde, spuneau el, sunt mal căutaţi 

lucrătorii. Emigranţii au ascultat de agenţi 
şi s'au dus tn Canada, unde tnsă n'au gă
sit de lucru. Atunci s'au dus Ia Newyork. 
Aici i-a luat poliţia tn primire şi legenda I 
cot la cot i-a dus la biuroul de emigrare, 
urde i-au ţinut închişi timp de 14 zile, după 
care i-au pus pe vapor şi i-au espediat la 
Hamburg, de unde au plecat m&I departe. 
Când au E03it In Rut* ka, Românii nu mal 
aveau din cele 3—400 coroane cu câte au 
plecat, nici an creiţar. 

* 
Alegere de preot. Din Denta ni-se 

scrie, că Duminecă In 4/17 Maiu s'a ţinut 
acolo sub presidiul şefului tractual, P. O. 
D. Ioan Pinciu, alegere de preot. S'a ales 
cu majoritate de voturi şi cu însufleţire pă
rintele Silvio Colojoară. Prin alegerea pă
rintelui Colojoară credem, că afacerile 
noastre bisericeştl-şcolare din Denta vor lua 
un avânt îmbucurător. 

* 
Necrolog- Subscrişil cu inima Înfrânta 

de durere aduc la cunoştinţa tatnror rude
niilor, prietinilor şi cunoscuţilor încetarea 
din vieaţă a iubitului nostru frate respective 
cumnat Teofil Frâncu, şef de birou tn mi
nisterial cultelor şi instrucţiunilor publice 
din România, decorat cu medalia BeneMe-
renti cl. II, pentru merite literari şi cu or
dinul Coroana României, Întâmplată tn co
muna natală Benic azi in 27/14 Maiu la 8 
ore a. m. după lungi şi grele suferinţe. RÔ 
măşiţele pământeşti ale marelui defunct se 
vor depune spre veclnică odihnă Vineri In 
29/16 Maiu a. c. d. a. la 3 ore tn cimiterul 
gr.-cat. din loc. Benic, la 27 Maiu 1903. 
Laurian Frâncu, Sofia Frâncu, ca frate şi 
soră, Maria măritată Frâncu ca cumnată. 

— Subscrişil ca inima Înfrântă de 
durere vë anunţăm Încetarea din vieaţă a 
iubitei şi neuitate! noastre soţii resp. mame, 
surori, cumnate şi mătuşe Maria Ghidiu 
născ. Popasu, Întâmplată tn Sibiiu Marţi tn 
13/27 Maiu a. o. la 3 ore după ameazl, tn 
al 44-lea an al etăţii şi tn al 22-lea an al 
fericitei căsătorii. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpei decedate Bă vor depune spre eternă 
odihnă Duminecă In 18/31 Maiu la 3 ore p. 
m. in cimitirul bisericeî gr.-or. române din 
loc. Caransebeş tn 16/29 Maiu 1903. Ioan 
Popaso, Dr. Constantin Popasu ca fraţi. An
drem Ghidiu, ppreeb. ca soţ. Titn şi Con
stantin ca fll. Dr. Valeriu Olariu, Dr. Sever 
Mareşianu ca cumnaţi. Elena Olariu n. Po
pasu, Emilia Mureşiann n. Popasu ca eurorl. 
Lucia şi Elvira Olariu, Lucreţia şiLucreţiu 
Mureşianu ca nepoate şi nepot. 

* 
Congregaţiile noastre şi obstrucţia. 

Braşov. In congregaţia de Vineri Saşii 
şi Maghiarii au votat o resoluţiune In care 
se cere delà dietă să ia toate mësurile 
pentru combaterea şi curmarea obstracţiunel 
şi restabilirea stărilor normale constituţio
nale. Membrii români, vëzênd In această 
resoluţie nn vot de încredere indirect dat 
majorităţii parlamentare şi guvernului, au 
declarat că na s'alătură la resoluţiune şi se 
abţin delà vot. 

Biserica aceasta (lungă de 1 1 6 m. 
şi largă de 39 m.) are faţada spre 
pieaţa cu acelaşi nume. 

E clădită la 1295, dar d'atuncî 
s'a mal renovat, astfel faţada — din 
marmură albă, cu desenurï ce ne amin
tesc Domul — s'a făcut de architectul 
Matas, din ordinul papei Pius IX (1857). 

In mijlocul pieţei este statuia din 
marmoră de Cararra a lui Dante, 
capo-d'operă a sculpture! moderne ita
liene. 

Santa Maria Novella. 
O pieaţă mare, poate cea mal 

mare în oraş, locul de întâlnire al 
congresiştilor români împrăştiaţi pela 
diferite oţele. într'un colţ al pieţei 
este catedrala cu acelaşi nume. Zi
direa eî a început la 1279, sub con
ducerea architecţilor F ra Sisto da Fi
renze şi Fra Ristoro da Gampi, şi alţii 
după moartea lor. Faţada s'a terminat 
abea pela 147О, după planul lui Leon 
Batista Alberti. Are o lungime de 99 
şi lăţime de 28 m. 

Michelangelo zicea că biserica 
asta e mireasa sa, atât o admira. 

Interiorul e bogat în frescurî şi 
icoane sfinte de măiestri ca Giotto, 
Gaddi, Silvio şi Tadeo da Fiesole, 
Machietti, Ghirlandaio etc. 

Intre alte lucruri celebre, în Ca

pela Gaddi este »Restignirea« de Bru-
nelleschi; capela Spaniolă e vestită 
pentru frescurile sale multe (de Gaddi 
şi Martini), car! represintă scene biblice 
şi câte-va portrete. 

In pieaţă sunt aşezate doue obe
liscuri, din marmoră de Seravezza.. . 
De treî sute de an! stau acolo şi vre
mea par'că li-a fost mamă dulce, atât 
de bine-s cruţate. 

Signoria. 
Eată un colos — delicat. E ca o 

cetate, numai din peatră, în patru col
ţuri, dar atât ferestrele bine tăiate, cât 
maî ales chenarul superior, d'asupra 
cu şirul de ferestre mal mici şi între-
tălarea extremităţii de sus a zidului dau 
întregel clădiri un aspect drăguţ. Se mal 
adaogă apoi turnul (înalt de 94 metri), 
d'asemen! numai din peatră, zidit cu 
atâta măiestrie şi care pare că stăpâ
neşte întreaga împrejurime... Işî poate 
închipui orî-şi-cine, că e un aspect rar 
în felul luî de pe terasa superioară 
deschisă a turnului. De dimineaţă şi 
până în seară nie! nu lipsesc d'acolo 
visitatoriî, car! aşa zicend sorb cu pri
virea tot ce li-se înfăţişează din acea 
înălţime. 

înălţimea acestui palat (Vechio, 
cum U mal zice) este cam cât a unei 
case moderne cu 5 —6 etage şi faţada 

are o destul de modestă poartă ear 
ferestre şeapte într'un rînd. Clădirea 
lui s'a decretat la 30 Dec. 1298. Acum 
servă ca local primăriei, odinioară era 
palatul Signorieî Florenţei, care stăpâ
nea peste republica Toscane!. La 1234 
a fost restaurat ear la 1565, când s'a 
serbat nunta Anne! de Austria cu Fran
cise I, mare duce de Toscana, inte
riorul lu! a fost înfrumseţat cu frescurî 
de ce! ma! celebri pictor!. 

In interior sunt doue săli istorice: 
cea mare, v numită > Cinquecento t şi 
aka ma! mică, »Duecentoc Cea din 
tâiu (reclădită la 1495 de Cronaca) e 
bogată îndeosebi în frescurî şi statu!, 
şi în amândouë sunt gobelinur! superbe 
s'amêndouë au fost martore multor 
scene ce au îmbogăţit vieaţa Medicilor 
şi însaşî istoria Florenţei. Uşa acesteia 
din urmă e opera lui Donatello. 

In faţa palatului, drept decoruri 
mar! ale pieţe!, sunt aşezate doue gru 
pur! de statu!: Hercule şi Cacus, de 
Baccio Bandinelli şi Fântâna lui Nep 
tun, de Bartolomeu Ammannati ; Nep
tun are o înălţime de 6 metri, e din 
marmură albă, sculptat la 1563. 

Russu Şirianu. 

Deva. Congregaţia comitatului convo
cată pe Vineri a fost foarte bine frequen-
tată. Comitetul permanent a propus, să 
se voteze încredere guvernului şi să se prote
steze contra obstrucţiunel din dietă. A urmat 
o deebatere vehementă până la amiazl. Mulţi 
din Maghiari au vorbit, anii pro, alţii contra. 
Românii an păstrat o atitudine deamnă, de
sfăşurând o luptă straşnică contra primirel 
propunere! comitetnlul permanent. Majori
tatea Insă a primit propunerea. 

Politeţă americană. Ultimul congres 
al Presei ce s'a ţinut la Berna, primise In
vitaţia presei americane de a merge Bă ţină 
viitorul congres la St. Louis. 

Americanii oferiseră 400 de invitaţii, 
adăogând că, după obiceiu, doamnele con
gresiştilor însuraţi vor putea să profite de 
avantagiile congresului, plătind transportul 
pe jumătate. 

De curînd, organisatoril americani au 
anunţat că vor putea să dea numai 300 
de invitaţii şi că doamnele na vor fl admise 
decât plătind costul Întreg al căletoriei. 

Biuroul internaţional al Presei a ho
tărtt atunci să refuze invitaţia americanilor 
şi a ţine viitorul congres din 1904 la Berlin. • 

Scandal în cafenea. Sâmbătă sara s'a 
intlmplat In Pozsony, tn cafeneaua Palugyay 
un scandal mare Intre oflcerl şi civili. In 
cafenea chefuiaa mal mulţi oflcerl din ar
mata comună, cari înainte de a pleca se 
puseră la ceartă ca proprietarul cafenelei, 
Carol Palugyay. Cearta a devenit vehementă. 
In focul cerţii unul dintre oflcerl îşi scoase 
eabia şi-1 răni pe Palugyay greu. In Pozsony 
nu se vorbeşte decât de acest scandal. * 

Restaurantul delà Kánya se renovează 
de tot. Trecând tn proprietatea dlui Stefan 
КоІЬау,сеяъ mulţi ani a muncit In restaurantul 
delà „Crucea albă" şi „Kass" se va schimba 
cu totul, devenind un local modern. Atra
gem tncă de acum atenţia Românilor asupra 
gradinei plăcute şi berel bune. 

Convocare. 
Despărţământul Arad al Reuniunii învă

ţătorilor delà şcoalele poporale ort.-române 
din protopopiatele Aradane I VII a lansat 
convocarea următoare: 

Basât pe disposiţiile noastre statutare 
şi tn conformitate cu conclusul XI din confe
rinţa noastră premeargă, eonvocăm a II con
ferinţă ordinară din a. administrativ curinte, 
la şcoala noastră confesională din Şeitin, 
unde instrue inveţătorul Ioan Roman, pe 
Mercurî tn 10 Iunie, (28 Maiu) a. c. la 8 ore 
'nainte de amiazl. 

P R O G R A M A : 
1. Asistare la chiemarea Duhului 

Sfânt. 
2. ABcaltarea examenului din şcoala 

Invoţătorulul Busnumit. 
3. Deschiderea conferinţei şi consta

tarea presenţilor. 
4. Raportul presidial. 
5. Discuţiunl asupra celor experiate 

la examen. 
6. Prelegeri practice şi disertaţiun'. 
7. Executarea concluselor restante delà 

adunarea generală. 
8. Propuneri şi interpelări. 
9. Restaurarea biroului pe noul pe

riod de 3 ani, 1903-1906. 
10. Incassarea taxelor restante şi cu

rente. 
11. Alegerea locului şi timpului pentru 

conferinţa proximă. 
12. Incheiare. 
Arad, la 25 Maia n. 1903. 

Iosif Moldovan, 
preşedinte. 

NB. Plecarea din Arad va fl Marţi la 
9 Ianuarie (27 Maiu) a. c. 411 p. m. Membri 
din Şeitin sunt rugaţi şi pe aceasta cale a 
face disposiţiual pentru trăsuri delà gara 
din Nădlac şi de cuartirele trebuincioase. 

Aducem la cunoştinţa st. noştri abo
nenţî că am trimis la adresa tuturor 
acelora cari sunt în restanţă cu abona
mentul foii, chitanţă despre această re
stanţă. Rugăm dară pe toţi cei ce au 
inimă pentru foi româneşti să binevo
iască a rescumpëra aceste chitanţe, cari 
li-se vor présenta prin oficiul poştal 
competent. Adm. Trib. Pop. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu. 
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C R E M A 

M A R G A R E T A 
este cel mai sigur mijloc pentru 
producerea, psrfecţionarea şi con
servarea 

FRUMUSEŢE! 
Acest minunat, preparat nevă

tămător, curat şi fără grăsime are 
un efect uimitor. 

In câte-va aile face eă dispară 
aluniţele, petele de ficat, cojit, 
jupuiturile, bobitele, punct, negre 
(comedonele) şi toate afecţiunile 
de pele. Netezeşte încreţiturile şi 
ciupiturile de versat (bubat) avênd 
efect chiar şi asupra celor mal 
înaintaţi In vlrstă, cărora le face 
pelea tinoră şi frumoasă. 

Dr. MoBengeil şi Metzger, re
numiţii prof. vindecă încreţiturile 
de pe obraji cu ajutorul masa-
giului. Spre acest scop Crema 
Margareta eete cea mai potrivită. 
Dacă faţa zilnic ae masează cu 
Crema Margareta, dispar nu nu
mai aluniţ-le, petele de fiicat şi 
alte necurăţenii de piele ci şi 
creţurile, ciupiturile de bubat şi 
alte anomalii cauzate prin bâtrl-
neţp, griji, boală, etc. Un preser-
vativ In contra arşiţei soarelui 
şi vtntului. Şi ziua se poate tn- \ 
trebuinţa. 

1 borcan mare costă lfl, unul 
mie 50 cr. Pudra de damă Mar
gareta 60 cr Săpun Margareta 
35 cr. Pasta de dinţi Margareta 
50 cr. Regeneratorul părului pro
duce coloarea originală a părului 
încărunţit 1 fl. Blondinisarea pă 
rului de ori-ce culoare. Părul pri 
mesce o culoare aurie 1 fl 50 cr. 
Pomăda tannochininica cel mai 
bun mijloc spre cultivarea şi eres 
cerea părului 35 şi 50 cr. Resu 
citor de musteţe Bohus de Világos 
spre cultivarea musteţelor 25 şi 
35 cr. 989 l— 

Clement Földes 
Arad, str. Deák Ferecz Nr. 11. 

œ 
e 

5 

KALMÁR JÓZSEF 
mechanic. 

Recomandă 
B i c i c l e t e l e 

sale de cea mal buna calitate. 
Are tn deposit gumă interioară şi 

esterioarâ de prima calitate, şi tot felul 
de părţi constitutive d'ale bicicletelor. 

Eftine şi pe lângă garanţie 
efeptuieşte 9 7 5 6 -
Reparaturi de biciclete, 

instalări de 
sonării electrice şi telefonuri. 

Toate pe lângă garanţie. 
Strada Salacz nr. 2. Telefon nr. 242. 

Mö angajez la 

CĂLCAT LUCIOS CA OGLINDA, 
la case, sub condiţii extraordinar de avân
te gioase. 9417—16 

Cn stimă 
D-na Prohaska Ferencz, 

Arad, Eapa-utcza 47. 

In atenţia publicului! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa 

M. On. public, care doreşte a zidi, 
o& biroul meu de zidire din strada 
Knézich Károly Nr. 3, din 1 Maiu 
st. n«, l'am mutat in str. Kapa Nr. 37. 

Când mulţumesc M. On. public 
pentru părtinirea de care m'a vred
nicit In decurs de 7 ani, II rog sa 
binevoească a mö onora şi mal de
parte cu ea. 

Cu deosebită stima : 969 e - 2 0 
Sz idor J á n o s t 

măestru-zidar diplomat, membru al asocia-
ţiunel arădane a măiestrilor diplomaţi 

şi îndreptăţiţi. 

9 4 9 1 1 - 3 0 PĂLĂRIBRUL 

M Á I T A L B E R T 
— AB AD, Piaţa Boros-Beni Nr. 8. — 

Primate colorarea pălăriilor de postav 
şi paie, bărbăteşti şi femeeştl; asemenea 
curăţirea şi transformarea lor după moda 
cea mal nouă. Călcarea cilindrelor, trans
formările le efectueşte cu preţ prompt. 

8e primesc comande şi din provincie. 

BIEDL JÓZSEF 
coloritor şi pictor de odăi, imitator 
967 4 - 2 5 de lemn şi marmură. 

Arad, piaţa Libert- (vis-a vis de statuie) 
Primeşte toate lucrările ce se ţin de 

branşa aste, chiar şi cele mai grele. 

pictări de odaie, 
precum şi coloriri şi imitări de lemn indi
gen sau exotic (Moderare) tn ezecuţie de gust, 

pe lângă preţuri moderate. 
Primeşte tot-odată curăţirea locuinţelor de 
tot felul de insecte, pe lângă garanţie. Co-
mandele din provinţe prompt şi grab aie. — 

La comande pe sama bisericilor rabat. 

In atenţiunea.ziditorilor, a proprie
tarilor de case şi a chiriaşilor! 
978 2 - 5 0 
Avem onoare a Vë atrage atenţia asupra 

atelierului nostru de 
lăcătuşi şi reparaturi 

din ARAD, str. Varjassy Józsf 12, 
unde esecutăm lucrurile în fier de lipsă la 
zidiri, gratii la morminţi şi vetre practice, 
precum şi tot felul de reparaturi de soiul 
ăsta, pe lângă preţuri foarte favorabile şi 
garanţie deplină. 

Cu toată stima: 
VANCSÓ şi LANG, 

lăcătuşi de artă şi zidire. 

LANCSÁRICS JÓZSEF 
CIOBOTAR. 

— Arad, strada Nagyváradi Nr. 3. — 
primeşte toate lucrările, cari aparţin branşei 
Bale, Ie efeptueşte după moda cea mai nouă, j 
din materialul cel maî bun şi pe lângă pre
ţuri foarte moderate, 948 9—25 

Nizuinţa lui e : ca prin lucrări conştiin
cioase să-şî păstreze şi pe viitor încrederea 
muşteriilor sëi. 

Reparaturile se esecută prompt şi 
cu îngrijire. 

Haine pentru domni 
cu preţ excepţional de ieftin după cea mai 

modernă croitură 
Arad, strada Szent-Pál Nr. 3. 

(Yis-à-vis de cafeneaua Erdélyi). 
Din stofe indigenă şi englezească. 

Executarea cu gust. Deasemenea fac 
ori oe reparaturi cu preţ avantsgios. 
Rog spriginul onoratului public. 

Cu distinsă stimă: 
937 10-50 Wols ter Izsó , 

croitor bărbătesc. 

Kiss Albert, 
t a p i ţ e r ş i d e c o r a t o r . 

Arad, strada Yarjassy József 13. 
Primeşte tot felul de lucrări de tapiţerie şi 
decoraţiuni, confecţionare de madraţe şi 
orl-ce reparări cu cele mal modeste preţuri. 

Canapele şi madraţurl se găsesc In 
in permanenţă In depositul meu. 961 9 - 5 0 

Urm. luî Papp Kálmán, 
atelier de aurării, arginterii şi gioraericale, 

Arad, strada Fábián 12 (Casa Bonts). 
Primeşte lucrări In aur, argint şi 

giuvaericale, apoi aranjarea de altare, stră-
formarea sau aurirea lor din nou. Preţuri 
eftine, serviciu prompt. 956 7—50 

Sensaţie medicala. 
Cel mal bun, mal bygienic şi cel mal modern mijloc pentru curăţirea dinţilor şi 

a gurel este : 

„Pasta de dinţi din cărbune de teiu" 
(Pate dentifrice au charbon de tilleiul) 

„ I B O L Y K A " 
fiindcă: curoţeşte dinţii admirabil şi I face după Întrebuinţare de câteva ori albi ca 
zăpada, desodorează şi desinfectează — este tn genere cunoscut efectul cărbunelui de 
a absorbi mirosul neplăcut al deosebitelor materii, — tmpedecă putrezirea nutremin-
te'or remase printre dinţi, precum formarea petrei de dinţi ; are un miros rőcoritor şi 
plăcut, şi coroana eminentelor sale însuşiri este conservarea dinţilor, Întărirea gingiilor 
şi împrejurarea că preparôndusë In laboratoriul chimic sub îngrijire medicală specia a 
este lipsită de ori ce efect dăunăcios. 

Fiind-că prel&ngă curăţirea dinţilor cu pastă eete neapărat de lipsă 
şi folosirea unei ape de gură care së desinfioieze întreaga cavernă a gurel 
recomand: apa mea de gură 

„ I B O L Y K A " 
care pe Ълвл analisel chemice făcută de mal multe celebrităţi întruneşte In sine toate 
condiţiunile hygienice ce să recer de la o apă de gură adecă : desinfectează şi nimi
ceşte perfect ori-ce microbi, este neutrală, are un gust plăcut «i rScoritor tntăreşce 
membrana gurel şi nu atacă dinţii ca şi cele mal multe ape de gură existente. 

Scutit prin lege. 
Sö pot căpăta In toate farmaciile, parfumeriile şi drogueriile. 

Deposit general pentru Ungaria , I o s i f T ö r ö k " , farmacist in Buda
pesta, Király-utcza 12 şi succesorii „Kochmeister Frigyes* Budapesta, 

V. Nagy Korona-utcza 32. 

OTTO Y O T S C H , 
farmacist şi proprietar de laboratoriu farmaceutic şi chemlc 

în Hátszeg-. 
Preţul unei paste 70 fll. unei sticle de apă de gură 1 cor. 50 fll. 

Mulţime de dechierăţiunl de recunoscinţă. 
Spectatnlul Domn O t t o T o t s e h , farmacist In Hátszeg. 

Constatez cu plăcere, cumoă pasta de dinţi din carbunî de teiu „IBOLYKA" şi apa de gură 
„IBOLYKA" parte In urma cercetării şi esperinţel proprii, parte prin observările făoute în decursul 
pracsel mele la pacienţii şi la cunoscuţii mei, curaţeşoe admirabil dinţii (mal bine deoftt celelalte 
paste esietente) nu atacă dentina, desodorează complet, Împiedecă putrezirea şl are un gust plăout şi 
durabil. Iar apa de gură prin efectul materiilor foarte antiseptice şi totuşi nestricăcioase ce conţine, 
desinfectează caverna gurii, nimiceşce bacteriile in timpul cel mal scurt, fără a avea o Influinţă etri-
căcioasă asupra dinţillor; nu iritează membrana gurii şi se poate folosi la ori ce morb simţitor de 
gură. In urmarea gustului celui plăcut şi al efectulmî recreator e una dintre apele de gură cele mal 
salutari. Ambele preparate pe basa Insnşilor escelente, ale efectului lor cu totul nestrioăcios şi pe basa 
preparării lor conform recerinţelor hygienice, le recomand călduros erî şi cui. 

991 1— Dr. Leo Parasca, medic. 

л i L 

se găsesc tn depos i tu l m e u înf i inţat î n anul 1850 cu pre
ţurile cele mai moderate, la dorinţă In rate, eventual pentru 

Щ Î n c h i r i a t cu luna . • 
Pianele mele eunt din fabricile: Beyendorfer, Ehrbar, Hecffmann, 

Kern, Krämer, Koch şi Korselt, Luner Lyra, Petrof, Proksch, Schnabel, 
Stelzhammer, Stingi, Schweighoffer, Thek şi Weszeiy. 

— Primesc reparări şi acordări de piane. — 
In biblioteca mea de împrumutare taxa 

lunară pentru cetit este 160 cor. pe 
Itmă. De volum 10 fileri. 

І О е т Б Г - C R I S P I N 
Arad, str. Deăk-Ferencz Nr. 28. 

962 5—20 Nr. telefonului 35. 

Kauf. « * 3 B f 3 E . Verkaof-
TAUSCR • ШІ-f TABtgSBKRf 

J . K R I S P I N A R A D 

TT TT 

Trăsuri gata la disposiţie. 
Lucru de gust, preţuri moderate. 

Tary Béla 
= f a b r i c ă de trăsurîzzzz 
zzşi ateliere de Instruire» 

Arad, Boros Béni-tér nr. 10. Comande din provinţă se 
efeptuiesc prompt si grabnic. 

Primeşte fabricarea de trăsuri, calese şi căruţe corespunzëtoare 
tuturor recerinţelor moderne, pe lăngă ezecuţie de gust. Primeşte d'asemenî 
tot felul de reparaturi, şi toate lucrările ce se ţin de lustruire, pe lângă 
preţuri moderate. — Se recomandă mal ales atenţiei şi părtinirii prea st. 
domni proprietari de păment. 9 9 0 1 - 2 5 

Tipografia .Tribun* Poporului", Aurel Popoviciu-Barcianu. 


